

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Эркеновой Асият Магомедовны «Роль различных методик в оценке гемодинамической значимости стенозов почечных артерий у больных с резистентной вазоренальной артериальной гипертензией», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.20. – Кардиология и 3.1.1. – Рентгенэндоваскулярная хирургия.

В автореферате диссертации Эркеновой А.М. рассматривается актуальная медико-социальная проблема резистентной артериальной гипертензии (АГ), которая ассоциирована с высоким риском сердечно-сосудистых осложнений. Особое внимание уделяется вазоренальной АГ, обусловленной атеросклеротическим стенозом почечных артерий, как одной из наиболее частых причин резистентной формы гипертонии. Диссертация посвящена разработке единого подхода к оценке клинической значимости стеноза почечных артерий и определению показаний к эндоваскулярному лечению, что является актуальной задачей ввиду неоднозначности существующих рекомендаций и результатов исследований. Работа анализирует эффективность стентирования в контексте нормализации АД и улучшения функции почек. Научная новизна исследования обусловлена недостаточной изученностью вопроса целесообразности реваскуляризации почечных артерий, особенно при гемодинамически значимых стенозах и резистентной форме АГ.

В работе впервые комплексно оценены инвазивные методы определения значимости стенозов почечных артерий и их прогностическая роль в эффективности стентирования при резистентной гипертензии. Выявлены ключевые предикторы успешного стентирования: постстенотический градиент давления более 30 мм рт. ст., среднесуточное систолическое АД и длительность гипертензии. Подчеркнута важность тщательного отбора пациентов и показана эффективность стентирования в улучшении функции почек при стенозе свыше 90%.

Автореферат оформлен корректно, содержит достаточное количество рисунков и таблиц. Материал изложен доступно. Выводы логично вытекают из полученных результатов, полностью соответствуют поставленным задачам.

На основании представленного автореферата можно судить о том, что диссертационное исследование Эркеновой А.М. на тему «Роль различных методик в оценке гемодинамической значимости стенозов почечных артерий у больных с резистентной вазоренальной артериальной гипертензией», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (с изменениями от 24.01.2024 г. № 62), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а диссертанту может быть присвоена ученая степень кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.20. – Кардиология и 3.1.1. – Рентгенэндоваскулярная хирургия.

Доцент кафедры госпитальной терапии
ФГБОУ ВО «Казанского государственного
медицинского университета» Минздрава России,
доцент, д.м.н.



Фейсханова Л.И.

Подпись Фейсхановой Л.И. ЗАВЕРЯЮ
Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Казанский государственный медицинский университет»
Минздрава России, профессор, д.м.н.



Мустафин И.Г.

15.04.2025

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации
Адрес: 420012, Россия, г. Казань, Республика Татарстан, ул. Бутлерова, д. 49
Телефон: +7 (843) 236-69-02; e-mail: science.sec@kazangmu.ru, сайт: <https://kazangmu.ru/>